

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletu., 2 931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 15 de Febrero de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII - Núm. 10 881

Tribuna libre

LOS FARMACEUTICOS

Son tantos los botones de muestra que ofrece a la hora actual la codicia en desenfreno, que sobre requerir el tema la atención diaria del cronista, ni aun así logra este dedicar su adecuado comentario a los hechos que surgen cada día. Por eso ha podido escaparse sin ninguno de nuestra parte esa buena ocurrencia del Gobernador civil de Barcelona, tan prolífico en ellas, de proceder contra la Directiva de Farmacéuticos de la ciudad condal, y por motivos idénticos, como procedió contra otras Directivas. ¿Qué importa ni supone ante la arbitrariedad, la calidad de las personas? Si por delinquir fueron a la cárcel gentes que al fin y al cabo tenían para la lenidad la disculpa de su inconsciencia, de su incultura, que otra cosa debe hacerse en justicia contra quienes delinquen a conciencia de que lo que hacen no está bien hecho y con cultura bastante para considerar la trascendencia y alcance de sus actos punibles?

Los farmacéuticos constituidos en sindicato en Barcelona procedían, eso dijo el gobernador y eso ha estimado el poder judicial, ni más ni menos que como cualquier sindicato vulgar en contra de la razón, de la equidad, de la libertad y del derecho de ciudadanos. Coaccionando a los de su gremio que no se le sometían, imponiéndole cuotas arbitrarias, acosándole hasta hacerle imposible el ejercicio de su profesión y de su industria. Y siendo esto así, cuando tan rotunda y eficazmente se combatió a otros sindicatos con aplauso de las gentes, ¿vamos a poner cara de asombro ni a afligirnos porque haya ido a la cárcel un sindicato de mejor ropa que los otros? No. A igual delito igual pena.

Pero ese sindicato hacía eso contra el público, contra los consumidores de sus productos, que en este caso son los enfermos... Nos parecen más graves las faltas de conciencia de tales industriales, hombres de carrera, sí, pero de mal corazón. Sin otras cosas se puede ir tirando, pero sin medicinas ¿cómo? Y véase lo que dice de los castigados por las autoridades barcelonesas un cronista de la ciudad condal que ya en otras ocasiones demostró no tener pelos en la lengua:

«En las farmacias había que entrar con la receta en una mano y el trabuco en la otra y preguntar por el dueño... En el desenfreno de todas las codicias, no quedaron rezagados los farmacéuticos. Elevaron de tal manera el precio de las medicinas, que el ir por una era someterse a un despojo. (Aquí el detalle del precio escandaloso de algunos medicamentos). Algunos farmacéuticos llegaron a mayor desasosiego; acapararon y ocultaron algunas drogas, y luego las expendieron en cantidades infinitesimales con un beneficio líquido de «mil por ciento». ¿A qué seguir? Estos son los encarcelados en Barcelona; no habrá nadie que no encuentre sino muy requetebién lo hecho; y serán muchos, en cambio, los que lamenten que no se haga lo mismo con todos cuantos en este tiempo andan dedicados a desbalijar al consumidor.

Ahora, quienes aquí y en otras partes han empezado la campaña «pro presos», que mediten bien en las consecuencias de ampliar demasiado el concepto referente al espíritu de clase. «Piensen de qué clase son los empapelados en Barcelona», y si se creen verdaderamente sus compañeros adelante con la campaña Eso servirá de advertimiento al público.

Accidente de automóvil en Vallecas

En el pueblo de Vallecas ocurrió el pasado viernes un desgraciado accidente automovilístico. A raíz de celebrada la sesión del Mu-

nicipio en la que se aprobó el presupuesto municipal, para celebrar tan fausto hecho se organizó una jira.

El alcalde, los concejales y varios industriales ocuparon dos automóviles, que se encaminaron al lugar convenido.

Ya en marcha, el primero de los vehículos chocó violentamente contra un poste de Telégrafos, saliendo despedidos a gran distancia sus ocupantes los concejales D. Luis Infante, D. Joaquín Bustos y D. Joaquín Ferreiro y los industriales D. Tomás Chisbert y don Tomás Atienza.

El automóvil quedó destrozado. Recogidos los tres primeros por los ocupantes del segundo vehículo, fueron trasladados a Vallecas, en donde les apreciaron: al señor Bustos, fractura de la base del cráneo; al señor Infante, contusiones de consideración; al señor Ferreiro, conmoción cerebral, y a los señores Chisbert y Atienza, ligeras contusiones y erosiones.

El estado del Sr. Bustos es desesperado.

Nuestra felicitación

Por el eminente Dr. D. José Sanchis Bergon, presidente del Colegio Médico de Valencia, y para su buen amigo y compañero Dr. D. Agapito Zamora y Pérez de las Bacas, notable radiólogo valenciano, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita de esta buena sociedad Herminia Paz González, hija de nuestro querido amigo el rico industrial don Inocente Paz Soriano.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos, La boda será en breve.

EN TOLEDO

Después del siniestro

Visita del señor Vargañón.—Pésame del Rey de Bélgica.

Ha llegado el inspector general de Hacienda, Sr. Vargañón.

En unión del señor delegado, ha recorrido las dependencias que fueron pasto de las llamas y las habilitadas para el despacho de los servicios, mostrándose excelentemente impresionado de la rapidez y orden con que se han reanudado los trabajos.

Trátase de gestionar del Estado el crédito necesario para reparar el edificio siniestrado, con el fin de instalar en él todas las oficinas públicas, incluso las Centrales de Correos y Telégrafos.

El alcalde ha recibido el siguiente telegrama del Rey de Bélgica:

«Me he enterado con dolorosa emoción del horroroso incendio ocurrido en vuestra ciudad, y apresúreme a manifestaros la parte que tanto la Reina como yo, tomamos en el sentimiento unánime de la población, de cuyas bellezas guardamos tan gratos recuerdos, quedando dolorosamente impresionados por el siniestro.—Alberto.»

El alcalde, en nombre de la ciudad, ha contestado testimoniando a los Soberanos belgas la gratitud por tal atención.

Excursión de estudio a Portugal

La Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central ha acordado una excursión de estudio a Portugal de profesores y alumnos del Doctorado de Historia para la próxima primavera, visitando Lisboa, Cintra, Thomar, Alcobaca, Batalha, Coimbra y Viseo.

Como preparación, y para el mejor aprovechamiento de la visita, se dará un cursillo sobre «Portugal y su arte», por el catedrático y decano de la Facultad, don Elías Tormo, todos los miércoles, a las seis de la tarde, en el local de la Biblioteca de Diplomática (entrada por la calle de los Reyes).

Para la asistencia se admite matrícula, que será gratuita y libre, en la Secretaría de la Facultad.

DEPORTES DE INVIERNO

Una Copa del Rey de España

En Luchon acaba de disputarse un premio donado por nuestro Soberano, que ha sido jugado entre lo más selecto de los aficionados a los deportes alpinos.

La prueba tenía carácter de internacional y está afectada de la clasificación de «challenge»; es decir, que hay que ganar el premio dos años consecutivos.

Se trata de un concurso de saltos con «skis», que ha sido ganado este año por el campeón Funke, de Cristianía, franqueando 27 metros.

El segundo puesto lo ha obtenido Carrive, de Pau.

La prueba ha despertado gran interés, y ha sido muy aplaudido el rasgo de nuestro Soberano, que atiende siempre al fomento de todas las manifestaciones deportivas.

El premio consiste en una hermosa copa de oro construida en España.

EN MANAGUA

Periódico abordado

Comunican de Managua que 30 marinos invadieron las oficinas del periódico «El Día» y destruyeron cuanto había en la redacción, administración y talleres.

La causa de esta invasión fué el haberse publicado un artículo que los marinos consideraron injurioso.

Han sido detenidos 21 individuos de los que tomaron parte en el asalto.

El departamento naval americano ha ordenado al comandante naval de la América Central que se traslade a Managua para proceder a una investigación de los sucesos.

SUSCRIPCION CUBIERTA

Las obligaciones del Tesoro

Ayer mañana, a primera hora, quedó totalmente cubierta la suscripción de las obligaciones del Tesoro al 5 por 100, que, como se recordará, fué iniciada el día 3 de Enero, por el valor total de 750 millones, de los cuales quedaban 508.743.000 pesetas para el metálico, después de efectuado el canje de las obligaciones de 450 por 100 que vencieron en fin de Diciembre, y del reembolso de las que de ellas fué solicitado.

El Banco de Bilbao había solicitado que se le adjudicase toda la cantidad pendiente de suscripción, después de formalizados los datos de las sucursales.

Lo suscrito ayer fué, en conjunto, 45.249.000 pesetas.

La emisión de la deuda del Tesoro ha llevado un curso favorable, dadas las especiales circunstancias de los mercados monetarios, y puede decirse que constituye un buen éxito para el anterior ministro de Hacienda, señor Domínguez Pascual, que la emitió.

Ha durado la suscripción treinta y seis días hábiles.

BIEN VENIDO

Franco Rodríguez en Madrid

En el correo de Galicia llegó el domingo a Madrid don José Franco Rodríguez, presidente de la Comisión civil que acompañó al infante don Fernando en su representación regia a las fiestas del centenario de Magallanes, que acaba de celebrar la República de Chile.

En esta República y en la Argentina, que visitó también, Franco Rodríguez ha realizado una admirable labor, de la cual pueden esperarse frutos provecho-

sísimos para la verdadera aproximación hispanoamericana.

Nuestra bienvenida al ilustre hombre público, que en empresa de las más trascendentales para la patria y de más difícil realización ha conseguido tantos y tan grandes triunfos.

DEL VATICANO

Dos nuevos cardenales españoles

El embajador de España cerca de la Santa Sede ha estado en el Vaticano conferenciando acerca del nombramiento de un nuevo cardenal español en el próximo Consistorio.

Circula el rumor de que no uno, sino dos prelados españoles, van a ser elevados a la dignidad cardenalicia.

Las Contadurías vacantes

Están vacantes las Contadurías municipales de los Ayuntamientos de Isla Cristina (Huelva), Madrid (Toledo), Porcuna (Jaén) y Elche (Alicante), todas de quinta clase, dotadas con el sueldo anual de 3.000 pesetas y 500 para material.

Dichas plazas se proveerán por concurso que anunciará la Dirección general de Administración durante el plazo de un mes, al cual podrán acudir los que posean las condiciones que fija el reglamento de 3 de Abril de 1919.

DECRETOS DE GRACIA Y JUSTICIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes:

Jubilando a don Joaquín Sagaseta y a don José Martín Barrios.

Declarando excedente a don José María Rodríguez y de los Ríos.

Nombrando magistrado del Tribunal Supremo a don Manuel Fernández Gollfo; presidente de sala de la Audiencia de Madrid a don Alejandro Bustamante; fiscal de la Audiencia de Madrid a don Félix Ruiz; magistrados de la de Madrid a don Manuel Muñoz González y a don Manuel Pérez Rodríguez; magistrado de la de Barcelona a don José Gómez Barberá; presidente de la Audiencia territorial de Albacete a don José Soler; abogado fiscal del Tribunal Supremo a don Sancho Rontero; presidente de sala de la Audiencia de Granada a don Pedro Martínez Muñoz; presidente de la Audiencia provincial de Albacete a don Francisco Barrios; presidente de la de Valencia a don Félix Jarabo; abogado fiscal del Tribunal Supremo a don José Sabas Izaguirre; presidente de la provincial de Valladolid a don José Martín Fernández; presidente de sala de Las Palmas a don Vicente Castro Matos; fiscal de la de Las Palmas a don Antonio Lara Derqui; teniente fiscal de la de Barcelona a don Crisanto Posada; magistrados de la de Barcelona a don Pedro Otero, don José Mosquera y don Angel Rancoño; fiscal de la de Pamplona a don José María Valladares; presidente de la de Segovia a don Anselmo Gil de Tejada; magistrados de la de Oviedo a don José Serrano Pérez y don José Espinosa; fiscal de la de Málaga a don José Riquelme de la Hera; magistrados de la de La Coruña a don Alejandro P. Granados y don Fernando Gamero; abogado fiscal de la de Barcelona a don Juan Hidalgo; fiscal de la de Córdoba a don Ildefonso Moreno.

Magaña marchará el marinero a Málaga.

TRES OBREROS MUERTOS

Explosión de dinamita

La Guardia civil del puesto de Salinas, Huesca, comunica que en la madrugada de anteyar estalló un depósito de dinamita en el túnel número 11 de la mina que la Compañía hidroeléctrica Iberia, tiene en el término de Biota.

Resultaron muertos los obreros Romualdo Belenguer, de treinta y tres años, natural de Ponzano; Juan Valle, de veintinueve, natural de Tamarite, y Eusebio Arnal, de diecisiete, natural de Azuara.

Los cadáveres han sido recogidos horriblemente mutilados.

EN MELILLA

Otro prisionero evadido de los moros

Dicen de aquella ciudad: Procedente del Peñón de la Gomera llegó en el vapor «Gandía» otro de los marineros del «San José», que fué prisionero de los moros el día 21 de Enero al ser saqueado el pailebote.

Se llama el marinero Guillermo Muñoz Martí, de dieciocho años; es de Almería y reside en Málaga.

Refiere que durante la noche, y cuando llovía torrencialmente, huyó del aduar, aprovechando un descuido de los guardianes.

Le sirvió de guía el faro del Peñón hasta que fué de día, que se ocultó debajo de las chumbersas.

Por fin, después de correr a campo traviesa durante setenta y dos horas, llegó a la costa, donde fué recogido por un bote enviado desde la plaza, pues le vieron hacer señales con una blusa. En el Peñón le atendieron, pues llegó extenuado.

Añade Muñoz que en el aduar queda cautivo aun un niño de trece años, hijo del patrón del «San José», a quien cuidan cariñosamente las mujeres indígenas.

Magaña marchará el marinero a Málaga.

Nuevo ministro de Holanda en Madrid

Su Majestad el Rey ha concedido el «placet» para el nombramiento de Melville como ministro de los Países Bajos en España.

La Banca española

Ayer visitaron al ministro de Hacienda, señor Argüelles, los señores Sáinz, Cifuentes y Jiménez Arenas, en nombre del Comité central de banqueros, para hablarle de asuntos generales relacionados con la banca española.

La cuestión de Irlanda

Ataques, incendios y asaltos

En la estación de Killerny, dos nacionalistas subieron a una locomotora, y cuando el convoy, que conducía tropas, se puso en marcha, obligaron al maquinista a pararse en determinado sitio.

El tren fué asaltado por los «sinn-feiners», quienes se apoderaron de las armas y de los equipos de los soldados.

En la lucha resultó muerto un sargento y heridos seis soldados.

El puente de ferrocarril entre Cork y Mayrond ha sido volado.

Durante la noche última, los «sinn-feiners» han atacado varios cuarteles de gendarmería y de tropas.

Los asaltantes fueron dispersados.

Se atribuyen a obra de los «sinn-feiners» los incendios simultáneos de varias fábricas en el distrito de Manchester.

Dos hombres armados penetraron en la oficina de Correos Charrick, en Irlanda, maniataron a los guardianes y se apoderaron de toda la correspondencia.

Cerca del lugar donde se cometió el robo hay un destacamento de soldados y Policía.

DIARIO DE LA MARINA
Apartado 320.

LA GAGLIARDI INDISPUESTA

Emocionante suceso en el Teatro Real

Con «Aida», donde tantos triunfos inolvidables ha alcanzado en nuestra escena Cecilia Gagliardi, la artista incomparable, se presentaba anoche al público de Madrid, después de una larga ausencia.

Cecilia Gagliardi había hecho el viaje enferma y se sentía aún muy mal; pero no queriendo perjudicar a la Empresa, que tenía vendido casi todo el teatro se avino a cantar logrando sobreponerse a sus molestias y cantando, sin que el público advirtiera en su voz la menor fatiga, las primeras escenas de la obra.

Al llegar a la romanza «Numi pieta» palideció la artista y vació un momento.

El director de la orquesta lo notó; pero, repuesta algo, la artista continuó cantando maravillosamente hasta el momento de atacar las últimas notas.

Entonces el público se dio cuenta de que algo la ocurría, y una emoción trágica le sobrecogió, recordando a Gayerre, que perdió la voz en circunstancias análogas. De muchos lados de la sala la decían que dejase de cantar, que se retirase.

La artista, cada vez más pálida, agrida a los sentimientos del público, hacía grandes esfuerzos por sobreponerse a su indisposición. Pero no pudo conseguirlo; perdió enteramente las fuerzas, y llevándose las manos a la garganta, exclamó:

—Estoy enferma.

En el mismo instante el director suspendió la orquesta y el telón bajaba, pero no sin ocultar al público que Cecilia Gagliardi se desvanecía y hubiera caído al suelo de no recogerla sus compañeros de arte.

Cecilia Gagliardi fué llevada desmayada a su camerino, mientras todo el público, emocionado, comentaba en voz alta el suceso. Al poco rato de bajar el telón, un empleado de la Empresa se acercó a leer el parte facultativo suscrito por el médico de guardia del teatro Real que acababa de asistir a la ilustre artista, apreciándola un ataque de hipotimia, con desvanecimiento y vértigo; afección de bastante importancia y que requiere absoluto reposo durante algunos días.

En vista de esto, el empleado anunció la suspensión de «Aida»; pero el público, al saber que la indisposición de la artista no era tan grave; esperó una continuación de la obra con otra cantante, y al ver que tal esperanza no se confirmaba, manifestó su descontento con una protesta cada vez más grave.

Entonces el empleado volvió a presentarse y anunció que, deseosa la Empresa de complacer al público, pero no pudiendo sustituir a la artista indispuesta, no tenía recurso que suspender la representación, habilitando las localidades para una nueva «Aida», tan pronto el estado de Cecilia Gagliardi lo permitiera. Quienes no estén conforme con este acuerdo pueden recoger en Contaduría el importe de las localidades.

El público abandonó entonces el teatro, interesándose tan sólo por el estado de la artista. Esta, asistida de primera intención en el teatro, fué trasladada a su domicilio en estado satisfactorio, ya que, por fortuna, el accidente de anoche parece que no pone en peligro su salud ni tampoco su voz admirable.

CONFERENCIA DEL PADRE RODES

En la Real Sociedad Geográfica

Anoche ocupó la tribuna de la Real Sociedad Geográfica el Revdo. P. Luis Rodés, S. J., director del Observatorio del Ebro.

A escuchar al docto disertante acudió un escogido y numeroso auditorio, y al acto quiso darle aquella sabia entidad los caracteres de grande solemnidad, y así ocuparon la presidencia el ministro de Instrucción pública señor Montejó; el presidente de la Geográfica, señor Bergamín, y los académicos señores marqués de Figueroa, Alvarez Sereix y Beltrán y Rózpide.

Auxiliado del aparato de proyecciones, el P. Rodés desarrolló el tema «Las grandes estalayas de observación cósmica en Norte América», considerando como tales los Observatorios de Haward, Yerkes, Victoria y Wilson.

Fué la conferencia una clara exposición de métodos, los más modernos para el descubrimiento de las estrellas variables mediante los procedimientos fotométrico y espectroscópico, que han dado por resultado el hallazgo de la fórmula logarítmica con relación de proporcionalidad con el tamaño aparente de los cuerpos estelares.

Presentó valiosos clisés de la vía láctea obtenidos por Barnard en sus exploraciones celestes mediante el telescopio de Yerkes, reputado como el mayor refractor del mundo e hizo una interesante exposición de las fotografías de los principales cometas.

La última parte de este notable trabajo fué dedicada a la enumeración de las últimas conquistas de la ciencia astronómica.

El ilustre astrónomo fué objeto de una calorosa demostración de simpatía.

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas

Recepción del señor Aznar

Bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca celebró el domingo en la Academia de Ciencias Morales y Políticas la recepción del docto catedrático don Severino Aznar y Embid.

El acto estuvo muy concurrido. Versó el discurso del nuevo académico acerca de «La abolición del salariado», tema que el señor Aznar desarrolló magistralmente.

«Está en peligro en la actualidad—dijo el recipiendario—la fe de las grandes masas, la justicia, desplazada por la violencia, y la caridad, de que es consecuencia el amor, suplentado por la lucha de clases. La sociedad contemporánea necesita paz y paz; para tener paz necesita producir mucho y bien; para tener paz precisa distribuir con justicia lo producido, con lo que concluirá la lucha de clases».

Con objeto de intensificar la producción, hay que simplificar la técnica y organizarla de tal modo que todos sus agentes tengan interés en producir mucho y bien.

Hoy, el proceso productivo se funda sobre el régimen del salario, régimen imperfecto, porque el asalariado tiene interés en aumentar su salario, pero no la producción. Por el contrario, tiende el asalariado a disminuir éste.

Una sociedad que encomienda la función de producir a quien está interesado en desempeñarla mal, tiene que estar mal servida.

En opinión del nuevo académico, los asalariados deben convertirse en propietarios; en esto se debe fundar la reforma agraria y la de la grande industria.

Ello se logrará con «el accionariado del trabajo», etapa de transición entre el régimen del salario y el régimen cooperativo de la producción. Las acciones de trabajo, lejos de ser revolucionarias, desarmarán la revolución.

Lo interesante del tema elegido por el nuevo académico, la novedad de las ideas de éste y lo lucido de la exposición, valieron al señor Aznar las felicitaciones y aplausos del culto auditorio.

La contestación al recipiendario estuvo a cargo de don Alvaro López Núñez, quien describió la vida del nuevo académico hasta que sus méritos le llevaron a la cátedra y se dio a conocer como publicista y como director de Empresas editoriales.

Según el señor López Núñez, estamos actualmente en el último período de una civilización individualista que no ha sabido traer al mundo la felicidad.

El señor López Núñez fué justamente aplaudido.

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor

«MANUEL CALVO»

de esta Compañía, saldrá salvo contingencias, el día 10 del próximo Febrero de Barcelona, el 11, de Valencia; el 13, de Málaga, y el 15, deádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor

«ISLA DE PANAY»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias el día 20 del próximo Febrero de Cádiz, y de Barcelona, el 25, en expedición ordinaria para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Saïd, Suva, Colombo, Singapore y Manila.

COMLOTS DESCUBIERTOS

Lo que se preparaba para el primero de Mayo

La Prensa de París de esta mañana, ocupándose de los trabajos realizados por la Policía para el completo esclarecimiento del complot comunista descubierto recientemente, señala el hecho de que en los documentos que han sido descubiertos en los últimos registros practicados en el domicilio de los comunistas detenidos figura una extensa correspondencia cambiada entre comu-

nistas pertenecientes a diversos países acoera de un movimiento revolucionario que debió estallar simultáneamente, el día 1.º de mayo próximo, en Francia, Italia y España.

La Conferencia de Londres y Alemania

Precedente de Berlín ha llegado el señor Bergmann, portador de la comunicación del Gobierno alemán referente a la conferencia de Londres.

En esta capital esparrará la respuesta de Francia, que ha de ejercer influencia decisiva en el espíritu que informará las contraproposiciones alemanas.

Estas, según declaraciones de personalidades alemanas, abarcan dos puntos; el primero se basa en el proyecto Seydoux, y el segundo consiste en conceder a Alemania, con empréstito internacional, cuyo producto se destina al reembolso parcial e inmediato de los créditos franceses y a la compra de las materias primas necesarias a la industria germana para pagar a los aliados las reparaciones en material.

El empréstito se garantizaría con la participación aliada en la explotación de minas de carbón y de postas, en los ferrocarriles y en las Aduanas.

Se dice también que Alemania pide ciertas concesiones coloniales y marítimas.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve a trece, a excepción del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 10, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de nueve a dos y de catorce a dieciséis.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de nueve a quince; los domingos de once a trece.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, a excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de la Inclusa, ronda de Toledo, 9, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Banco Mercantil SANTANDER

CAPITAL: Pesetas 6.000.000

Santander, León, Torrelavega, Reinosu Llanes y Santoña

Cuenta corriente, Cajas de Ahorros, Préstamos, Descuentos, Cuentas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza).

La Asamblea de Palencia

Ayer por la tarde se celebró en dicha ciudad una Asamblea de agricultores de la provincia en la plaza de toros.

Presidió don Alejandro Néjera, presidente de la Cámara Agrícola palentina y de los Sindicatos católicos agrarios.

He aquí las conclusiones aprobadas en la Asamblea de hoy, que fueron inmediatamente transmitidas al gobernador civil de la provincia por una Comisión de la Junta organizadora, que fué al Gobierno seguida de una manifestación imponente de agricultores:

1.ª Pedir al Gobierno que cese radicalmente la desastrosa política de adquisición, comprometiéndose a no adquirir más trigos exóticos, ya que con los importados y la cosecha nacional está sobradamente abastecida España.

2.ª A ser posible, que se rescindan los contratos relativos a cereales no importados o se vendan estos productos en su país de origen, o, en último caso, fuera de España, donde alcanzarán más alto precio, y que no se obligue a los harineros a molinar trigos extranjeros mientras haya existencia de trigo nacional.

3.ª Que el estado no ceda en España el trigo importado a menor precio que el de cosecha de adquisición.

4.ª Restablecimiento de los derechos arancelarios de ocho pesetas los cien kilos para los trigos que en lo sucesivo se importen.

5.ª Abaratamiento de los elementos de producción para los agricultores, rebajando el impuesto arancelario sobre máquinas, herramientas para motores, ganado, etc., y facilidades de economía en los transportes, cuya regularización urge, obligando a las Compañías a que normalicen los servicios.

6.ª Que en caso de que no se acceda a estas peticiones de interés vital para los agricultores, se suprima la excesiva protección que en los aranceles disfrutan las demás industrias, o que se las dé igualdad de trato que a la producción cerealista.

7.ª Que el Gobierno publique en la «Gaceta de Madrid» las cantidades de trigo extranjero que ha comprado, a quién se las adquirió y su coste, con inclusión de los gastos de flete y forma y condiciones de la adjudicación.

8.ª Que los productores de trigo de la provincia de Palencia se hallan dispuestos a vender sus existencias actuales al precio medio del coste de dicho cereal adquirido por el Gobierno.

9.ª Que se facilite la exportación de leguminosas que tienen consumo en España.

10.ª El Gobierno de Su Majestad procurará por todos los medios resolver este problema, con la justicia debida, en favor de la agricultura nacional, pues estamos en el momento decisivo para optar entre vivir o arrostrar una vida pe retroceso y perturbaciones»

La población estuvo muy animada durante todo el día de ayer y de hoy por la gran concurrencia de labradores.

Banco de España

OBLIGACIONES DEL TESORO AL 5 POR 100

Los tenedores de los resguardos provisionales números 1 a 500, por suscripción en metálico de las Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, Emisión 1.ª de Enero de 1921, podrán canjearlos por las láminas correspondientes desde el próximo lunes 14 del actual.

En la Sección de entrega de estos valores se colocará una tablilla donde se fijarán los números de los resguardos que podrán ser canjeados cada día.

Madrid, 12 de Febrero de 1921.—El secretario general O. Blanco-Recló.

Desde el día 15 del corriente, se pagarán los intereses de la Deuda Amortizable al 5 por 100, de vencimiento de dicho día, a los portadores de talones de facturas de la Dirección general del ramo, que a continuación se indican.

Hasta el s.ºm. 300, los de intereses de Emisiones antiguas.

Idem hasta el 10, los títulos amortizados de Idem.

Idem hasta el 200, los intereses de la Emisión de 1917.

Idem hasta el 2, los títulos amortizados de Id. Id.

Los correspondientes a los números sucesivos se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores a los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid, 12 de Febrero de 1921.—El secretario general O. Blanco-Recló.

Los conflictos sociales EN BARCELONA

Dos nuevos atentados.—Armeros procesado.—Crisis de trabajo

Anoche, y en el momento en que el propietario de una taberna situada en la calle de Mallorca, llamado Francisco Calderón, intentaba expulsar de su establecimiento a un sujeto que estaba en estado de embriaguez, fué agredido por unos desconocidos, que le produjeron una herida con arma blanca.

Trasladado al Dispensario del distrito, los médicos le practicaron la primera cura, calificando su estado de grave.

Los agresores huyeron. Francisco Calderón pertenece en la actualidad al Somatén, creyéndose que se trata de una venganza.

En la calle del Bon, fué agredido por varios desconocidos José Gestí, a quien curaron de una contusión en la frente los facultativos del Dispensario de las Casas Consistoriales.

Los agresores huyeron. Han sido puestos a disposición de la autoridad judicial Ramón Gallego y Agustín Boix, por contravenir el primero el actual régimen para la venta de armas, y por haber acusado Ramón al segundo como cómplice para la exportación que de armas fuego efectuaban.

Además de la responsabilidad que por el hecho les exige la autoridad judicial, se les aplicará las sanciones contenidas en el Real decreto de 15 de Septiembre último. En Tarrasa se hallan en paro forzoso numerosos obreros, pues en la mayoría de las fábricas no se trabaja más que por semanas alternas a causa de la crisis del trabajo.

EN ASTURIAS

Crisis de trabajo

En la Diputación provincial verificóse una asamblea de representaciones patronales y obreras de toda la provincia para estudiar la crisis de trabajo y ver la forma de remediarla.

Se designó una ponencia que unifique las diferentes peticiones y se nombró un Comité ejecutivo encargado de conseguir la aprobación de las conclusiones por el Gobierno. Presidió la asamblea el gobernador civil.

EN CASTILLA

Asamblea de ferroviarios.—Nuevas peticiones a las Compañías

El Comité ferroviario de Valladolid, integrado por la Agrupación federativa del Sindicato católico y el personal no asociado, ha celebrado una asamblea para constituir una Agrupación única, encargada de defender los intereses de la clase.

Todos los oradores abogaron por la unión general, como medio de conseguir que se equipare a los funcionarios del Estado; incorporación al sueldo del plus que perciben en virtud del anticipo reintegrable del Estado a las Compañías.

Los comisionados—que se declararon completamente ajenos a la aprobación de las tarifas ferroviarias—concederán a la Compañía, una vez constituida la Unión General, veinte días de plazo para estudiar las mejoras acordadas, y, en caso de que no sean atendidas, plantearán la huelga dentro de la ley.

Las peticiones son: Unificación del sueldo y el plus; regularización de las escalas y de los ascensos; reconocimiento de derechos pasivos; implantación de la jornada de ocho horas; readmisión de los huelguistas seleccionados de 1917, y derecho a jubilación.

El Comité organizará asambleas en Zaragoza, Barcelona y Valencia.

EN AVILES

Extraño desembarco de un supuesto terrorista

Se asegura que uno de estos últimos días tres individuos que se hallaban cogiendo peces cerca de este punto observaron que por el día auxilio un buque.

Se acercaron y del costado de la embarcación recibieron a un desconocido, de buen porte, que condujeron en su lancha hasta Avilés.

El misterioso pasajero desapareció del pueblo inmediatamente después de su desembarco.

El buque procedía de Bilbao e iba con rumbo a América.

Se susurra que el desaparecido era uno de los autores del asesinato del gerente de Altos Hornos, y que en las carboneras del buque que éste viajaba se ocultaban otros dos.

Se añade que la Guardia civil realiza pesquisas para capturar a dicho sujeto que des embarcó.

OBSEQUIO DELICADO que revela buen gusto Cigarrillos

Romeo y Julieta

Notas políticas

El presidente de Liberia

Hoy ha llegado a Madrid de riguroso incógnito, el presidente de la República de Liberia que permanecerá entre nosotros solo un día. El Gobierno ha designado para que le reciba y acompañe durante su estancia en esta corte, al gobernador general de Fernando Póo señor Barrera, que se encuentra en Madrid.

La Orden de San Hermenegildo

Entre los decretos de Guerra últimamente firmados por el Rey, figura uno autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley referente al nuevo reglamento de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo.

Despacho con Su Majestad

Esta mañana despacharon con Su Majestad el jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda y Gobernación.

Este sometió a la firma del Rey un decreto concediendo la gran cruz de Beneficencia a nuestro distinguido compañero en la Prensa don José García Plaza, por los servicios que, siendo gobernador civil de Soria, prestó con motivo de la epidemia gripal.

Regreso del Sr. Francos Rodríguez

El señor Dato, al recibir a los periodistas a primera hora de la tarde, les comunicó que ha llegado a Madrid de regreso de su excursión a Chile el señor Francos Rodríguez.

Con este motivo el jefe del Gobierno dedicó grandes elogios al jefe de la Misión que ha llevado la representación de España en las fiestas magallánicas, y anunció que tan pronto como el marqués de Lema se restablezca de la indisposición que padece se reunirán con éste los señores Dato y Francos Rodríguez para cambiar impresiones acerca de la visita de la Misión española a América y deducir de ella las ventajas posibles en pro de la política de aproximación hispanoamericana.

Programa parlamentario

La tarde parlamentaria se presenta muy animada en el Congreso.

Desde primera hora de la tarde hay un gran número de diputados en esta Cámara atraídos por la expectación con que se espera el resultado de la votación del acta de Torroella de Montgrí y la discusión de la de Azusa, Navalmoral de la Mata, Hierro, Oviedo y Murcia.

En el Senado también se esperaba que resultase interesantes varias preguntas que fueron anunciadas el Gobierno y la interpelación del señor Cavestany.

El acta de Navalmoral

Solo de mala fe, puede asegurarse por algún periódico lo que acerca del acta de Navalmoral se dice. Nadie mejor que el propio Gobierno sabe cuál ha sido la conducta del jefe de los demócratas en todos los incidentes electorales ocurridos en ese distrito desde que empezó el período electoral hasta su proclamación; y no ha podido ciertamente ser más diáfana, más sincera,

ni más justificada la conducta del marqués de Alhucemas, a quien no se le ha podido exigir el extraordinario sacrificio de que impusiera al señor Rosado que retirase su candidatura, cuando los propios amigos de éste estaban dispuestos a probar que ni aun cometiendo todos los atropellos que se han cometido, podía evitar que alcanzaran el éxito.

El presidente del Consejo de ministros sabe cuanto debe saber acerca de esa lucha, en la que una vez más se puso de manifiesto el desinterés más puro, la corrección más exquisita y el proceder inmaculado del señor marqués de Alhucemas.

Sólo por ignorancia o por adulación al candidato derrotado se pueden hacer consideraciones a todas luces caprichosas.

PARISIANA

MONCLOA

Gran programa de atracciones

Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino,

UNA PESETA ASIENTO

DESDE ESQUINA A SEVILLA HASTA EL PARQUE Y VICEVERSA

TEATRO REAL

«Lakmé»
Inocente de procedimientos orquestales, pero briosa y apasionada, es esta ópera de Leo Delibes, por otros muchos conceptos, superior de forma a casi todas las de su tiempo y escuela.

Acaso los motivos fundamentales pecan de vulgares, y los bailables, de poco colorido y falta de expresión; en cambio, el dúo del primer acto, el del segundo y la escena final entre los dos amantes son de una gran fuerza emotiva y de un lirismo absoluto y completo.

Así, «Lakmé» entra en la categoría de óperas entretenidas y agradables, que no vienen a revelarnos nada ciertamente, pero que poseen el secreto de la emoción y llegan, por esta causa, a emocionarnos profundamente.

Pocas, muy pocas veces se ha representado a «Lakmé» en el teatro Real.

Anoche fué la octava representación a pesar de que su estreno se celebró hace veintiséis o veintiocho años. Tal vez este corto número de representaciones se debe a la dificultad de encontrar tiple ligera capaz de resistir una obra en la que tiene continua intervención, y, por tanto, difícil y cansadísima de cantar.

María Barrientos fué una «Lakmé» perfecta de voz, de arte y de figura.

Una noche más de delirantes ovaciones que añadir a la interminable lista de sus triunfos.

José Palet cantó con gran corrección como acostumbra, y escuchó aplausos como premio a su excelente labor. Y Mansueto y Gandolfi, dignos compañeros de los protagonistas.

La escena, bien; la orquesta, floja.

N.

Los estragos del temporal

En Andalucía y en Africa española

Ha comunicado al Gobierno el gobernador del Campo de Gibraltar que el temporal de aguas destruyó el puente entre Algeciras y San Roque, en una extensión de 60 metros, y quedaron cortadas las comunicaciones y aislados, por lo tanto, los pueblos del campo.

En Algeciras quedó cortado el puente llamado de la Conferencia.

La aldea de Palmones se ha inundado. Las aguas arrasaron quince casas, otras tantas barraacas y se llevaron reses, enseres y dinero.

Hasta ayer mañana fué imposible enviar auxilios a Palmones.

No han ocurrido desgracias personales; pero los habitantes, modestos pescadores en su totalidad, han quedado en la más espantosa miseria.

En Jerez de la Frontera la riada alcanzó una altura superior a todas las conocidas, e inundó la tercera parte del término.

Ha llegado a faltar comida para los ganados, y no se pudo realizar ninguna labor agrícola.

El río Barbate se desbordó, y la corriente arrastró árboles, chozas, animales y objetos de labranza.

El labrador Tomás Camacho ha perdido una gran cantidad de cerdos cebados, y José Castro, cuatro fardos de corcho, propiedad de la casa Serra, de Barcelona, valorados en unas 50.000 pesetas.

Los carabineros del puerto de la Barca han realizado servicios de salvamentos de personas, entre ellas el de dos enfermos de viruela.

Se han inundado más de 80 huertas. El servicio de correos está interrumpido.

Los contribuyentes de Vejer acordaron repartir seis reales de socorro a cada bracero.

El alcalde ha pedido al Gobierno que envíe socorros con urgencia.

En Chiclana ha habido también desbordamientos, y se teme que se repitan los daños de la inundación anterior.

El ingeniero jefe de Obras públicas ha salido para recorrer los pueblos inundados.

En Sanlúcar, a consecuencia del tem-

poral encuentran en paro forzoso numerosos obreros.

Los trabajadores que sufren más perjuicios en esta crisis son los campesinos.

El Ayuntamiento sostiene diariamente a 400 obreros parados, dándoles seis reales a cada uno.

El número de obreros parados es de tres mil.

Dicen de Ceuta:
Durante tres días ha descargado sobre esta ciudad y el campo un terrible temporal de agua y nieve.

También cayeron numerosas exhalaciones.

Los perjuicios ocasionados por el temporal son cuantiosos.

Se inundaron muchas casas y se hundieron tres.

La capa de hielo pasó de un metro de espesor, y las huertas y los jardines que daban arrasados.

Perdiéronse todos los sembrados.

En la línea férrea de Tetuán las aguas destruyeron la vía.

En el túnel del Rincón hubo un desprendimiento de tierras, que interrumpió la circulación del agua potable que abastece a la población.

Las aguas arrancaron muchos metros de tubería subterránea, y la población se quedó sin ese importante elemento.

El ocio temporal en el estrecho de Gibraltar ha impedido que llegue el correo cuatro días.

Con grave riesgo, entraron algunos buques, de arribada forzosa, al puerto en construcción.

El oleaje destruyó muchos metros de escollera del muelle Reina Victoria y puso en peligro de hundirse la grúa «Titán».

Cuando se sorteaban tantos peligros sin lamentar desgracias personales, salvo pequeños accidentes, a las ocho de la mañana se derrumbó un enorme muro de contención de las casas de tres pisos que construye en el centro de la ciudad el propietario don José Escríbana.

El muro aplastó tres frágiles barraacas, habitadas por familias obreras.

Brigadas municipales ocupadas durante la noche en prestar auxilios llegaron inmediatamente, y procedieron con rapidez a los trabajos de salvamento, dirigidos por el alcalde y el arquitecto municipal.

Lo mismo aquella autoridad que el citado técnico llevan gran número de horas sin descansar.

Audieron también el secretario del juez de instrucción y el oficial primero, quienes empezaron las diligencias judiciales.

Resultaron muertos Andrés Martínez y sus tres hijos, Julió, Andrés y Francisco; Gregoria Pérez Laserna y su hija Dolores, y el niño de once años Diego Hurtado Solano.

NOTAS DE GUERRA

Destinos

Destínase a las tropas de Policía Indígena de Ceuta al capitán de Caballería don María no Bernal Salas; y causa baja en dichas tropas el teniente de Infantería don Enrique Pérez Gallego.

Pasa a situación de reemplazo por herido el teniente de Infantería don Rafael Durán; y a supernumerarios los capitanes de Infantería don Eduardo Mendicuti y don Antonio Torres.

Profesorado

Ha sido nombrado capitán profesor del Colegio de Huérfanos de Santiago, el de este empleo de Caballería don Julián García V. I. bucas.

Reserva

Pasan a situación de reserva el coronel de Infantería don Tomás Valiente y el capitán de la reserva de dicha Arma don Santiago Váz.

Matrimonios

Concédese real licencia para contraerlo al alférez de Infantería don Pedro Sansón Garza.

Reserva de Canarias

Se desestima instancia del teniente de la reserva territorial de Canarias don Rafael Martínez, que solicita se le conceda destino al Ejército de Africa.

Organización

Se concede la gratificación de efectividad al veterinario mayor don Víctor Alonso, y al primero don Jesualdo Martín Serrano.

ESPECTACULOS

- REAL.—A las 9 y 1/2, Rigoletto.
- ESPAÑOL.—A las 10, La tierra.
- A las 6 y 1/2, La tierra.
- COMEDIA.—A las 10 y 1/4, El oficial cuarto, y Las pecadoras.
- A las 5 y 1/2, Concierto Segovia.
- CENTRO.—A las 10, Amores y amorfios.
- APOLO.—A las 6 y 1/2, El niño judío.
- A las 10 y 1/4, El parque de Sevilla.
- LARA.—A las 10, Pasiónera y Ninón.
- A las 6, Camiño adelante y Ninón.
- COMICO.—A las 6 y 1/4, Clara Moore.
- A las 10 y 1/4, El pilnelo de París y los dos lunares.
- INFANTA ISABEL.—A las 10, Amor es vida.
- A las 6, Su Alteza se casa y Así predicaba Diego.
- ZARZUELA.—Cinematógrafo.
- MARTIN.—A las 6, La conquista de Pardillo.
- A las 10.—La corsarias y La caída de la torre.
- COLISEO IMPERIAL.—A las 6, La última broma.
- A las 10, La república de la Broma.
- CERVANTES.—A las 6, Los cadetes de la Reina.
- A las 7 1/4, El cabo primero.
- A las 10, La suerte loca.
- A las 11, La niña de los besos.
- ESLAVA.—A las 6 No te ofendas, Beatriz.
- El carnaval de Pluck (estreno).
- Début de las hermanas Corio.
- NOVEDADES.—A las 6, Del sacro-monte.
- A las 7, El lobato.
- A las 9 1/2, La romería del odio.
- A las 10 y 1/4, La Millonaria.
- A las 11 3/4, El compañero cocido.
- LATINA.—A las 6, La noche roja.—Balder.
- A las 10, La noche roja.—Balder.
- IDEAL ROSALES.—A las 5 y a las 10, ¿Chófer... a Rosales!—¿Quo vadis?—Charlot Rosales.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabaniella, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Asrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas }
Telefonemas } **MAESCIA - VIGO -- TELÉFONO 161**

Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.

Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.

Reparaciones de buques.

Pídanse presupuestos.



MARTE

Compañía Portuguesa de Seguro

SEGUROS MARITIMOS

Capital: 2.500.000 pesetas

Dirección general para España: FRANCISCO TEROL Y JIMENEZ

Teléfono S-1.676
APARTADO 835

Plaza de la Independencia, 9.-MADRID

Dirección telegráfica
y telefónica: SEGUROSTEROL

Cube higienique

OZ

EL MEJOR
DESINFEC-
TANTE del
mundo. Purifica
el aire por
fricción.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.-R. Ingunza
ROLLO, 2.-MADRID

ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PESETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60.
MADRID

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo S. Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F.añas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajero para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

DISPONIBLE

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos



SAINT-ÉTIENNE



Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les Combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes

Pétroles

Groupes électrogènes pour stations centrales

Mazouts

Naphtes.

Groupes de secours pour Stations Hydro Electriques

Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce
Groupes électrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el

CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

per los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL

fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 6.500 id.

MANUFACTURA MECANICA EIBARRESA

Escopetas finas de caza

y tiro pichón.



VICTOR SARASQUETA :

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Eibar (Guipúzcoa)

Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aires.



The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras,

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

De buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival tipo ALAJOLIN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode (Euzia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay dique